

初心不改 只为桃李竞相开

——记阴阳赵镇中心小学语文教师庞彩霞

■文/图 本报记者 刘亚杰
1999年的8月,庞彩霞从学生变成了一名光荣的人民教师。2008年,她担任了阴阳赵镇中心小学的副校长,完成了从普通教师到学校领导的转变。但庞彩霞却说:“无论身份如何改变,我想要教育好学生的初心没有变。”

做有专业尊严的语文老师

庞彩霞说:“作为一名语文老师,我的专业尊严来自于教学工作,只有专业过硬,才能拥有自己的专业尊严。”为了拥有专业尊严,从教以来,庞彩霞不断地鞭策自己进行业务理论学习,广泛涉猎各种教育教学书籍,吸收不同教学思想。

多年来,她积极参加省、市、区各级语文课程培训,积极参与各类教研活动,并摘录、学习了科学的教育理念和先进教学经验,认真撰写学习心得体会和教学论文。她所撰写的《何时纠错更适宜》、《关于考试的三次有益》等多篇论文屡次在省、市级评比中获奖;2012年她所撰写的



的《从对话入手 看阅读教学的文本解读》一文,被《河南教育》杂志采用,予以发表。就这样,凭着自己的不断努力,庞彩霞在语文教学上拥有了属于自己的专业尊严。

繁花落尽见真淳,随着自身业务能力的提高,庞彩霞也经历了课改的洗礼。庞彩霞现在懂得了“简简单单教语文 扎扎实

实求发展”的真正含义,也真正理解什么叫大道至简。

庞彩霞说:“现在我的课堂就是让教学逐渐归于朴实、平和、自然。尤其是在不断的反思中,摒弃那些华丽的外包装,静下心来认真地读书,踏踏实实地进行语言文字训练。”

积极进行课堂教学研究

在不断进行各种理论知识学习的同时,庞彩霞也开始了不间断的课堂教学研究,大胆探索新的教学方法与教学手段。

经过探索,庞彩霞逐渐形成了一套富有自己特色的教学模式。她上课时教学方法新颖得当,教学形式活泼多样,课堂气氛轻松愉快,学生学习兴趣浓厚。她还因地制宜,动手制作相关教具,利用现代化多媒体辅助教学,并结合学生实际情况创造性地使用教材,不断开发新的课程资源,满足现代学生发展的需要。

近年来,庞彩霞陆续研究出《探究神话故事之源》、《交一个

不同寻常的朋友》、《诗词里的毛泽东》、《书写心情变化的美丽华章》、《体悟人物形象》等优质课,从不同视角打开了学生认知的壁垒,引导学生全面发展,自己也在不断探索和钻研中逐渐成长。

在对课堂教学的不断深入了解中,她也从一位初登讲台的青涩教师成长为西城区语文学科教学带头人,获得了漯河市首届“教坛新秀”、漯河市骨干教师、河南省骨干教师、河南省优秀教师等荣誉称号。她所执教的优质课,曾荣获市、区级特等奖,一等奖;并分别于2007年和2015年,在河南农村青年教师技能竞赛中,荣获省级二等奖和一等奖。

做好学校管理工作

作为阴阳赵镇中心小学的副校长,庞彩霞在致力于自己语文教学研究的同时,还要做好学校的管理,并开始带领老师们积极投身到教研活动中去。

2013年,由庞彩霞具体负责

的“十二五”省级教育研究课题《“农远”环境下 小学作文教学研究》,在经过两年有余的刻苦钻研之后,顺利结题。

在加强自身业务能力成长的同时,庞彩霞还带领学校语文教师,从阅读教学、作文教学、经典诵读方面进行大胆的革新,提出了“悦读畅写”的发展方针。最终形成了以“课内阅读做减法 课外阅读课内化”“我的作文书”“经典诵读塑少年”为体系的语文教学新模式,打破了传统单一的语文教学形式,形成了学校新的教学特色。

同时在整个教学改革推进的过程中,一批优秀的老师也随之成长起来,于全区语文教学行列中脱颖而出,成为学校语文教学乃至多项工作方面的中流砥柱。阴阳赵镇中心小学也因为教育科研成果突出,连续多年被评为漯河市义务教育工作先进单位。

19个春秋,庞彩霞用自己对于教育的坚守创造了一片属于自己的天空,她告诉记者:“天上太阳正晴,唯有不懈前行,方不负一路大好风景。”

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

源汇区教体局

开展道德模范学习宣传活动

本报讯(记者 李林河)为提升党员干部思想道德,4月11日下午,源汇区教体局组织全体党员开展道德模范学习宣传活动。

活动中,大家共同观看精彩视频《德耀中原——河南省第六届道德模范颁奖仪式》,认真了解助人为乐模范宋成元、牛丙午和见义勇为模范方

志欣、刘大甜、刘彪等先进人物的感人事迹。观看结束后,党员们纷纷表示:“此次学习教育使我们深刻体会到新时期道德模范人物崇高的精神品质和满满的正能量。在今后工作与生活中,我们要进一步增强思想道德观念,深入学善向善,以更多的善行义举为构建和谐社会、和谐社会贡献力量。”

郾城区实验中学

组织学生观看爱国纪录片

本报讯(记者 刘亚杰)为深入学习贯彻党的十九大精神,对师生进行爱国主义教育,4月11日,郾城区实验中学组织全体师生集体观看了大型纪录片《厉害了,我的国》。

影片《厉害了,我的国》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以纪录片的形式,全方位呈现了中国近五年来取得的伟大成就,将一些恢宏工程和背后的人与事娓娓道来。无数的光辉时刻一一展现:“振华30号”完成港珠澳大桥的最后吊装、“复兴号”动车

组率先实现350公里时速的运营、首个太空实验站“天宫二号”如期升空、“南水北调工程”完成通水运行……学生在观看过程中一次又一次爆发出热烈的掌声,被祖国的强大深深震撼,自豪感油然而生。通过组织观看爱国纪录片的活动,郾城区实验中学师生们见证了祖国的伟大成就。作为新时代的青少年,学生们纷纷表示要更加努力学习,为未来而奋斗,为国家的繁荣昌盛贡献自己的一份力量。



校园足球 赛出风采

——市外语中学足球联赛侧记

■文/图 本报记者 刘亚杰
3月19日~3月30日,我市外语中学举行了2018年第三届“校长杯”校园足球联赛八年级组的比赛。

赛场上,那些急速奔跑的年轻身影,将矫健灵活的过人技术、协调稳定的传球技术、准确有力的射门技术演绎得淋漓尽致,引得看台上欢呼声、呐喊声此起彼伏。发出这些欢呼和呐喊声的,有教练、有老师、有球员、有领导……但是,当比赛的哨声响起之后,他们就共有了一个身份——“球迷”!而将他们凝聚在一起是——“足球”!

团结是制胜的关键

4月3日,记者来到市外语中学了解到,为了配合足球联赛有序开展,市外语中学各班班主



足球队员在绿茵场上激烈角逐。

任积极动员宣传,同学们踊跃报名、刻苦训练,表现出了很高的集体荣誉感。获得八年级联赛最佳守门员的焦华冰在此次比赛中

表现出色,他所在的班级八(四)班也是此次联赛的冠军。他告诉记者:“团队获胜最主要的是团结,要配合好。在比赛过

程中,队员之间要有默契的配合。”

在比赛中,女足队员的飒爽英姿也让同学们印象深刻。作为市外语中学校足球队的女队员,在赛场上,黄静蕾并不像她的名字那样文静,而是充满了爆发力。她告诉记者:“其实,我像男孩子的性格,所以才会选择足球。踢足球不仅能锻炼身体,还可以让自己变得更坚强。有时候我在赛场上摔倒了,会拍拍屁股站起来接着踢。”

足球手抄报助力联赛

在举办足球联赛的同时,市外语中学还举行了七、八年级足球手抄报评比活动。

记者在校园内看到,同学们手工制作的足球手抄报各具特

色。以“快乐足球”“足球的世界”“欢乐足球”等为主题的手抄报,内容丰富,设计新颖,可以看出同学们对于足球文化的了解和喜爱。

记者获悉,七年级的学生正在加紧练习迎接该校在五月份的七年级足球比赛。市外语中学负责足球训练的体育老师张老师告诉记者:“因为七年级接触足球的时间相对短一点,所以我们把比赛放到五月份,让同学们多一

些时间练习。”市外语中学近年来积极响应国家号召,把足球文化、足球技能、足球训练延伸到日常体育活动中。该校不仅在2015年获得教育部颁发的“全国青少年校园足球特色学校”荣誉称号,还在市第三届“市长杯”校园足球联赛获得了初中女子组第二名、男子组第三名的好成绩。

源汇区二实小

让书香飘满校园

本报讯(记者 吴艳敏)为进一步激发教师读书的兴趣,近日,源汇区二实小举行了“校长赠书教师”仪式,开展了“品味书香 启迪智慧”教师读书活动。

在活动前,该校选取了老师比较希望阅读收藏的书籍,并在全体教师会上,由该校领导将精心挑选的书籍分别赠送至每位教师手中,并鼓励他们:“要学会用阅读来提升人生品味,丰富精神世界,拓展

生命厚度,立志做一名书香气质的幸福教师。”老师们纷纷表示,感谢学校精心挑选的书籍,一定好好阅读,不断完善自己,提升自己的内涵和管理水平,为学校的发展贡献自己的一份力量。

据了解,该校十分重视校园书香氛围的营造,在老师们的影响下,学生们也积极参与到图书阅读中。目前,教师参与阅读积极性越来越高,爱读书的现象蔚然成风。

裴城镇初级中学

少年宫活动丰富多彩

近日,郾城区裴城镇初级中学开展的少年宫活动如火如荼。数百名学生在各兴趣小组辅导教师的带领下各就各位,或挥毫泼墨、描绘未来,或放声歌唱、翩翩起舞,或生龙活虎、拼搏球场,歌声、琴声、欢笑声回荡在校园中。

新学期以来,该校少年宫充分利用学校现有资源、场地、设施,以乐促智、以技促能、以德育人,开展了丰富多彩的活动。每到该校少年宫活动时间,同学们一个个激情高涨、兴致勃勃地参加各自喜欢的活动,一张张构思精妙的图画、一件件形象逼真的剪纸、一幅幅工笔大气的书法……展

示了同学们在少年宫活动中中学到的本领与特长,学生们的歌唱声、器乐声、欢笑声洋溢在校园中,整个校园成了欢乐的海洋。

据悉,该校已连续两年开展了乡村少年宫活动。学校领导对乡村少年宫建设工作高度重视,配备了专业的辅导员队伍,依托现有场地、教室、大厅、舞台,投资购置了各类设备,逐步完善了少年宫活动室的布置。目前,该校少年宫开设了书法、美术、音乐、足球、篮球、田径等9个兴趣小组,各类活动有声有色、丰富多彩,学生快乐成长。

潘范学

许慎小学

举办“做文明守礼好少年”演讲比赛

本报讯(记者 于文博)为深化学生对社会主义核心价值观的认识,近日,源汇区许慎小学举行主题为“践行社会主义核心价值观、做文明守礼好少年”的演讲比赛。

本次比赛分为初赛和决赛,初赛由各班语文老师负责,每班选出三名优秀学生参加决赛。经过各班精心组织和选拔,共有27

名小选手参加了决赛。在演讲比赛的决赛现场,孩子们演讲的内容丰富多彩。有的决定从身边的小事做起,争做“文明守礼”的小学生;有的向优秀楷模学习,从他们身上汲取勤奋、进取的力量;有的从中华优秀传统文化中寻找社会主义核心价值观的真谛,在传承经典中践行核心价值观……小选手们或娓娓而

落后就要挨打 自尊必先自强

——学习中国近代史感想

■漯河高中高三文科宏志(2)班 贾艺

我国的近代史,既是一部不堪回首的侵略史,同时也是中华民族不屈不挠的悲壮抗争史。了解中国历史的每一个中国人,都会为这段历史扼腕叹息。作为新时代的高中生,我认为,我们应该做的不仅仅是面对这段屈辱的历史时愤怒地叫骂几声,更应该冷静地分析这段历史,从中吸取经验教训,不让屈辱的历史重演。

回顾历史,是为了更好地铭记历史。众所周知,鸦片战争以后,英国强迫清政府签订了中国历史上第一个不平等条约——《南京条约》。屈辱的条约没换来几年和平的日子,资本主义列强又变本加厉地开始了新的侵略行为。英、法急欲通过“修约”来扩大他们在华的侵略范围,但没想到的是,他们的无理要求被拒。他们便以此为借口,发动了第二次鸦片战争。第二次鸦片战争给中国带来

的损失绝不仅仅是烧毁了一座圆明园那么简单。《天津条约》使他们的魔爪伸向中国内地,《北京条约》则使大批中国人被当作“猪仔”贩卖出国。与此同时,俄国也趁火打劫,强占中国150多万平方公里的土地。

值得庆幸的是,中国人开始有所觉醒。虽然太平天国运动和洋务运动最终都以失败告终,但唤醒了国人。在中国进行洋务运动的同时,日本也开始了大刀阔斧的改革。同样是“师夷长技”,我们却在甲午战争中被日本打得落花流水。甲午战败,低头自省的,应该是整个中华民族。如今,我们仍需要以此为鉴。落后就要挨打,自尊必先自强,发展需要安定。这,就是那段屈辱与悲壮同行的中国近代史留给我们的启示!

谈,或激情昂扬,或深情倾诉,向全校师生传递了社会主义核心价值观“文明、和谐、诚信、友善”的正能量。

此次演讲比赛,让学生充分理解了社会主义核心价值观的深刻内涵,同学们纷纷表示,作为新时代的青少年,一定珍惜美好时光,养成优良品德,树立远大志向,做文明守礼好少年。

错,八国联军侵华了,《辛丑条约》签订了,可我们更应该看到中国的农民在抗争,中国的知识分子在抗争……“外争国权,内除国贼”、“废除21条”,轰轰烈烈的五四运动开始了。最终,五四运动胜利了,清政府妥协了,由无产阶级领导的,以学生为先锋的、工人为主体的五四运动被作为新民主主义革命的开端载入史册!

五四运动以后,中国共产党登上历史舞台,带领中国人民推翻了压在中国人民头上的三座大山。1949年,中华人民共和国成立,中国历史的车轮进入了崭新的现代史。落后就要挨打,自尊必先自强,发展需要安定。这,就是那段屈辱与悲壮同行的中国近代史留给我们的启示!

作园地



为丰富学生的课余生活,4月11日,漯河五高初中部举行了“畅享沙灘 拥抱春天”远足活动,因为学生们在进行两人三足比赛。李玉玲 摄



为增强学生的环保意识和生态意识,引导他们从小养成爱护一草一木的文明行为,4月9日,源汇区受降路小学的师生们到沙灘河风景区举行了“爱绿护绿”活动。本报记者 杨旭 摄



为进一步强化师生的安全意识,提高师生的自救能力,4月11日,源汇区实验小学组织学生开展消防逃生应急演练。本报记者 姚晓晓 摄